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Amióta a jó öreg Gutenberg a 
15. század elején kitalálta azt a 
furfangosságot, hogy a betűt sok­
szorozni lehet s a könyvnyomta­
tással együtt elterjedt a hírlapnyo­
más is, minden megváltozott a v i­
lágon. Az emberek falták a nyom ­
tatott betűt s annak áldásait és át­
kait egyaránt élvezték és szenved­
ték.

Mert a betű — így mondják a 
tudósok — nemcsak éltet, hanem 
gyilkolni is tud. Főleg az újság 
betűje, amely annyira sokszorozva 
tudja visszaadni íróinak betűveté 
sét. Különösen, amióta rotációs­
gépek is vannak, amelyeknek csak 
gyerekjáték kiontani magukból 
akár milliós példány számokat is.

Nagyon jellemző mindenkor az 
egyes korszakokra, hogy m it olva­
sott annakidején a nagy olvasó- 
közönség. Félszázaddal ezelőtt — 
főleg a 90-es években — még óriási 
volt az ujságimport Budapesten. 
Csak úgy ömlött ide a bécsi „Neue 

Freie Presse“, a , ¡Wiener Tag­
eblatt“ "ä ^Berliner Börsencourir“ 
meg a „Berliner Tagblatt“. De jöt 
tek a svájci német napilapok is 
szép számban. A legnagyobb re­
kordot azonban — ki hinné? — a 
humorimport futotta meg. A m ün­

cheni „Fliegende Blätter“ rendkí 
vüli ihdaon elterjedt ~Magyarorszá- 
gon, nemcsak a fővárosban, hanem 
a vidéken is. És nem is példány­
számra vásárolták, hanem előfizet­
ték. Minden fodrászüzletben ott 
függött ennek a német élclapnak 
legújabb száma s a vendégek fe ­
nyegetőztek, ha nem volt. ott ide­
jén a legfrissebb sütet:

— Ide se járok többé borotvál­
kozni!

Pedig a magyar élclapirodálom- 
'fiak is kitűnő művelői voltak. Az
élen járt a _ -rBorsszem_Jankó“
amelynek fő s z e r k e s z tő je A g a i  
Adolf egyben kiváló író és első­
rangú publicista is volt. A „Bors­
szem Jankó“ alakjai élethűek vol­
tak és az akkori kor egyes osztá­
lyainak markáns alakjait perszif-< 
látták. Vájjon vannak-e még, akik 
emlékeznek „Bukovay Absen- 
tius“-ra, az ősjogászra avagy „Sa-

nyaró Vendel“-re, a szűkösen élő 
és nyomorgó köztisztviselőre, „Tol- 
jás Dániel“-re, a tipikus gazda­
tisztre, akinek heti jelentései az ú j 
földesúrhoz a gazdaság állásáról 
rendkívül 'népszerűek voltak. És 
még számos állandó alakjáró 
ennek — az akkori korszellem 
örökös és vidám görögtüzében szi 
porkázó — a hetilapnak.

A szépirodalmat a „Vasárnapi 
Újság“ reprezentálta, amelynek ha 
sábjain szépíróink javarésze bo 
csátotta útnak regényeit, növel 
Iáit heti folytatásokban. Viszont < 
kispolgári családok asztaláról nen 
hiányozhatott a „Képes Család 
Lapok“, amelyek belterjesen kul- 
tiválták mindazt, amire az akkor 
családoknak szükségük volt: c
szépirodalmat, a háztartást, a szó 
banövények ápolását, a harisnya 
stoppolást és egyéb kézimunkákat, 
az illemszabályokat és a fejtöv  
rejtvényeket.

Ennek a lapnak is volt német\ 
import-versenytársa, a „Garten­
laube“, amely naivságban, szo­
lid, házias hangulatban és regé­
nyességben talán még túl is szár­
nyalta magyar riválisát.

A  kávéhoz és a délutáni uzsonna 
kuglófjához kitűnő attikai só volt: 
csevegni ezeknek a hetilapoknak 
új számairól, ervyelegni az új 
viccekről. És a kis „bakfis“-lány­
kák (15—16 évesek, akik az akkori 
divat szigorú szabályai szerint még 
rövid szoknyácskákban jártakj 
mert még nem voltak eléggé éret 
tek a hosszú szoknyára) kipirulj 
orcával, édes-kedves titokzatos 
sá.ggal adogatták kézről-kézre ésE- 
olvasták el a „Borsszem Jankó“ 
bán Bukovay ősjogász mosónő 
számláját:

— 120 gallér, 80 pár mandsetta, 
50 plastrom és — az ing.

Mert a jogászbálok léha arsz- 
lánjának mindössze egy inge volt, 
de azért naponta hófehér és kőke 
mény plastr ómmal (ingmell) és 
frissen felgombolt tiszta, kemény- 
gallérral és még keményebb (de 
megfordítható) mandsettákkal je ­
lent meg a porondon.

Dr. Kovács Jenő
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